

“不毛之地”缘何成为新能源企业聚集地

阅读提示

风光天上来，电从空中走。曾经荆棘丛生、荒漠化严重的戈壁滩，变成了一片蔚蓝的光伏海洋。依托丰富的光热资源，青藏高原正孕育“绿能”无限的清洁能源产业。

在青海省海南藏族自治州共和县，有一大片风蚀丘陵状的地貌，当地人把这里叫作塔拉滩。塔拉滩广袤而又干旱，由三个台阶状地形组成，人们分别叫作一塔拉、二塔拉、三塔拉。荒凉，曾是这里的代名词。

狂风掠过戈壁，扬起沙尘。不到十年，眼前荆棘丛生、荒漠化严重的戈壁滩，变成了一片蔚蓝的光伏海洋，成为世界上最大的新能源输送基地。

站在高处俯瞰位于共和县塔拉滩的光伏产业园区，一排排太阳能电池板在阳光的照射下熠熠生辉，600多平方公里的土地宛如披上一层深蓝色铠甲，一座座输电铁塔架起的电线纵横交错、密如蛛网，一直延伸到远处的天际线……

清洁能源的蓝色海洋

2020年9月26日，伴随着阵阵清脆的鞭炮声，昔日塔拉滩戈壁的寂静与荒凉瞬间被打破……由国家电投黄河公司负责建设的特高压外送通道配套电源海南地区2200兆瓦5个标段光伏项目相继并网发电。

位于三塔拉戈壁滩上的2200兆瓦光伏项目，是全球最大规模、最短时间建成的新能

源发电项目，平均海拔超过3000米，共有5个

标段、672个子阵、700多块光伏板。

从2012年起，利用塔拉滩太阳能资源富集区的优势，青海海南州大力推进光伏产业发展，着力推进生态光伏园区建设，从此一个“清洁能源的蓝色海洋”在这里诞生。

如今的塔拉滩告别了从前风沙裹挟的荒

漠化土地，因为光伏电站的建立已变成碧草

连片的生机之地。研究成果表明：光伏电站

的建设，使晴天天气下蒸发量减少50%以上，草原水源涵养量大大增加，土地荒漠化得到遏制。

走进有着“风车故乡”美誉的共和县切吉乡，仿佛步入了一个风车丛林。一台台“三叶草”高大风机，巍然矗立，它们就像风的种子，哪里有风，哪里就有它们安家落户、生根发芽的身影。“三叶草”的日夜转动，让源源不断的优质绿色能源点亮千家万户。

“过去1座电站需要7~8个人运营维护，而通过大数据中心的帮助，电站现场进入了‘无人值班、少人值守’的运维模式，运维人数减少至2~3人，平均一个电站每年节省人工成本50万元，减少整体运行成本40%以上。”青海大唐新能源集控中心工作人员介绍说，新能源电站进入智能化、数字化运维新模式。

目前，青海省内21家发电企业，206座清

洁能源电站已入驻青海省能源大数据中心，总装机容量达6310.23兆瓦。大唐、三峡、鲁能、绿电等7家新能源企业47座电站实现“无

人值班、少人值守”运行模式。

针对清洁能源“消纳难”“外送难”“调峰

难”，青海组织新能源发电企业与大用户直接

交易，提升新能源消纳能力，同时持续开拓省

外电力市场，去年外送清洁电力100亿千瓦时，首次实现电力净输出。

风光天上来，电从空中走。2020年建成

世界首条专为清洁能源外送的特高压通道，

成为国家构建“十三五”清洁低碳安全高效能

源体系的典型实践。从此，青海“绿电”通过

1500多公里的“电力天路”源源不断送往中

原大地，每年可向河南省输送清洁电量400

亿千瓦时，首次实现电力净输出。

近日，国内首次由储能电站与集中式光

伏电站之间开展的调峰辅助市场化交易合

约在西宁签订，这是青海在储能领域以市场培

育形成共享模式的探索。“依托这个平台，我

们建立储能与电网互动的数据共享网络，有

效缓解清洁能源消纳困难。”青海省能源大数

据中心总经理张节潭说。

“它利用熔盐实现光热储能，无论阴雨天

还是夜晚，都能连续稳定发电。”项目经理李

会刚介绍说，“这个工程年发电量近2亿度，

与火电比，每年可节约6万吨标煤，减少二氧

化碳排放10万吨，相当于植树造林4200亩。”

“2020年，青海清洁能源发电量847亿千瓦

时，同比增长8.7%，清洁能源发电量占总发电量的89%。”国网青海省电力公司电力调度控制中

心主任方保民介绍说。

从茫茫辽阔的共和盆地塔拉滩到800里

瀚海戈壁的柴达木盆地，从百兆瓦太阳能发

电实证基地到德令哈50兆瓦光热项目，从绿

电7日的实施到绿电15日全清洁能源供电的

实现，如今的新能源发展已成为青海最耀眼

的“金名片”。

名副其实的“光热之都”

在臂揽800里瀚海戈壁的柴达木盆地，可用荒漠化土地面积达10万平方公里，无人问津的大漠戈壁也在清洁能源快速发展的势头中找到了自己的一席之地，高耸的风力发电设施，以及绵延如海的蔚蓝色光伏、光热发电设备，抹去了昔日里的荒凉。

青海中控太阳能发电有限公司常务副总经理工程师刘文闯回忆起当初的情景时这样说道，“厂区选在离市区几十公里外的大片荒漠中，气候干燥很难适应，周边的配套设施也没有现在完善，但太阳能就需要这样辽阔、干燥的地域。”

刺眼的阳光，晒黑了脸、灼脱了皮。青海德令哈工业园内正在忙碌的中国电建核电工程有限公司员工们，对高原阳光既怕又爱。由他们一手建设的我国首个大型商业化光热示范电站——中广核50兆瓦光热项目，一排排巨大的槽式集热器，25万片玻璃镜子像向日葵一样正对着太阳。

“它利用熔盐实现光热储能，无论阴雨天还是夜晚，都能连续稳定发电。”项目经理李会刚介绍说，“这个工程年发电量近2亿度，与火电比，每年可节约6万吨标煤，减少二氧化

化碳排放10万吨，相当于植树造林4200亩。”

“2020年，青海清洁能源发电量847亿千瓦

时，同比增长8.7%，清洁能源发电量占总发电量的89%。”国网青海省电力公司电力调度控制中

心主任方保民介绍说。

从茫茫辽阔的共和盆地塔拉滩到800里瀚海戈壁的柴达木盆地，从百兆瓦太阳能发电实证基地到德令哈50兆瓦光热项目，从绿电7日的实施到绿电15日全清洁能源供电的实现，如今的新能源发展已成为青海最耀眼的“金名片”。

G 企事录

四川将推行工业用地“标准地”改革

事件：四川省自然资源厅发布消息称，四川将推行工业用地“标准地”改革，将以前企业自行分散开展的地震安全性评价、地质灾害危险性评估、环境影响评价等事项，转变为政府事前统一组织开展区域评价，为企业减轻负担。

“标准地”是指依据法定规划，在完成区域评估的基础上，明确固定资产投资、开发强度、亩均税收等相关指标后，以出让等有偿使用方式供应的建设用地。

点评：外界看来，此项改革的一大亮点即把适用承诺制的事项提前纳入土地供应公告，企业取得土地后，审批部门根据公示后的企业书面承诺即可作出审批决定，从而压缩审批周期，实现企业“拿地即可开工”。

“标准地”改革的目标就是让工业企业不再忙于跑证，拿了土地就能开工，提高项目建设的速度，解决工业项目长期以来“重前端引入、轻后端监管”的问题，这将有利于构建工业项目公开透明的新型招商模式、全程监管的新型管理模式和节约集约的新型用地模式，助推经济高质量发展。而审批部门根据公示后的企业书面承诺即可作出审批决定，可大大压缩审批周期，是“放管服”的一大进步。

文旅部发布“甲、乙、丙”民宿分级标准

事件：近日，文化和旅游部发布了旅游行业标准《旅游民宿基本要求与评价》第1号修改单，对民宿的等级划分标准做出修改，将旅游民宿由原来的三星级、四星级、五星级，更改为丙级、乙级、甲级3个等级，等级标志也由原来的三颗至五颗五角星图案，调整为由居民图案与相应文字构成。该评价标准适用于正式营业的小型旅游住宿设施，包括但不限于客栈、庄园、宅院、驿站、山庄等。

点评：旅游民宿评价体系参考了酒店业的标准，但又与酒店的标准相区分，这无疑有助于民俗业规范化。经过几年的飞速发展后，民宿行业存在的安全、配套设施、服务质量等问题不断暴露，对该行业的规范也变得迫在眉睫。确立分级标准潜在的要求是，民宿必须具备消防安全证明、房屋安全证明、同意共享住宿经营的许可证明等“底线性”条件。虽然国内民宿平台均表示将按要求筛选民宿资源，但实际落实起来仍有一定难度。

由于各地民宿法规落地程度不同，民宿业实际证照齐全的民宿房源只占很小的比例。在推出民宿评级体系的同时，相关部门还应该与国内各家民宿平台交流对接培训，以扩大民宿评级体系的影响力和市场化感知，提高落地效率。

海底捞2020年净利润同比大跌近90%

事件：3月初，海底捞发布公告称，预期2020年净利润同比下降约90%。在公告中该公司表示，净利润预期下降主要因于疫情发生后对消费场所实施的限制而造成的影响。

点评：受新冠肺炎疫情影响，餐饮行业在2020年表现总体都较为惨淡。由于闭店和上半年人们普遍减少外出饮食，此前靠高客流量为主要盈利点的海底捞遭受重创是预料之中的。

疫情趋势好转后，海底捞曾尝试提高菜品价格以挽回损失，在遭到舆论批评后，普遍涨价举措取消。

疫情背景下，想方设法节省成本是常规操作，但这毕竟不会成为利益增长点。早在几年前，海底捞就在副牌开发上开始发力，今年1月初还开出了自助模式的奶茶店。虽然目前副牌还没能为海底捞母公司带来亮眼的业绩，但对竞争激烈的餐饮行业来说，不时创新就可能落后，“全面开花”显然是海底捞最愿意看到的场景。

（本报记者 方大丰）

河北新发地5年多交易额增长7倍

本报讯（记者杨召奎）“2015年10月，河北新发地园区入驻商户的数量是3400多家，2016年底是4200多家，2020年底是7300多家。到2020年底，入场品类从2015年的69种增加到330多种，增长了375%。交易量从182万吨增加到1100万吨，增长了504%。交易额从94亿元增加到760亿元，增长了709%。”近日，谈起公司5年多来的发展，河北新发地集团总裁魏树俭给出了这样一组数据。

2015年，河北新发地作为京津冀协同发展的“先行者”，成为承接北京非首都功能转移的第一个落地项目。“河北新发地和广大商户不仅是京津冀协同发展战略的参与者、建设者，更是受益者。”魏树俭说。

“我们是2015年4月份入驻的，是市场第一批入驻的商户。当初入驻市场，就是因为我们看到了京津冀协同发展大战略，以及河北新发地紧邻北京的区位优势，最终选择将全国销售端口放置在咱们市场。”郝端端对记者说。

郝端端是河北新发地农副产品物流园香蕉经销商。她表示，在河北新发地经营近6年，销量增加了四五倍、客户数量也翻倍了，供应链更加完备。

像郝端端这样的商户，在河北新发地还有很多，他们共同努力，让河北新发地托稳了京津冀百姓的“菜篮子”“果盘子”。2021年春节前，国家倡导就地过年。河北新发地在严格落实防控措施的同时，多措并举，确保京津冀农产品供应充足和价格平稳，扛稳了京津冀民生保供的大旗。

新疆阿克苏纺织服装产业迈向中高端

本报讯（记者吴锋思 通讯员张路）新疆中泰海鸿纺织印染有限公司生产车间内机器轰隆，工人们忙着安装调试企业新购进的织布设备，这批设备一个月来陆续投入使用。新疆中泰海鸿纺织印染有限公司是一家集纺纱、服装面料、印染于一体的现代化纺织企业，在保证正常投运生产的同时，公司及时更新设备，还设立研发实验室，优化原有生产线，提升产品品质。

近年来，阿克苏地区加快纺织产业转型升级，数字化、智能化发展趋势日益显现，不断优化产业结构，在提高规模的同时，纺织产业不断发展。全自动化的纺纱生产线、先进智能化装备、新型纺纱技术被广泛使用，纺织企业的产品质量和市场竞争力显著提高，不断推动产业链向终端延伸，提高产业附加值。截至目前，阿克苏地区纺织服装产业已形成纺锭459万锭、1.2亿米织布。下一步，将加快织造、服装、家纺、产业用纺织品等领域的智能化、绿色化发展步伐、不断升级技术工艺，努力打造新疆乃至中国西部面向中亚至欧洲市场重要的大规模、高技术、外向型的棉纺织产业基地。

铁路梦里坚强的筑基石

春风相伴 情暖旅途

直奔候车厅，仅用2分钟就找到了手机。

因为工作的特殊性，刘湘怀与家人朋友聚少离多。每年春运暑运，除了正常工作，刘湘怀还需要随时待命加班，保证大客流平稳度过。

2021年除夕当晚，长沙南站遇到突发大客流，原本能与家人团聚的刘湘怀必须坚守一线。“妈，对不起，长沙南站这边需要我，我今晚不回去了。”他说，他最对不起的就是母亲，母亲生了3场大病，他没有1次能够陪在身边，他只能尽最大的努力，在工作之余陪伴家人。

今年刘湘怀已48岁，领导找过他谈话，想把他调到相对轻松的岗位，但刘湘怀每次都婉拒了，他说：“正因为我的年龄大了，才更应该有铁路人的精神，以身作则，将下一代铁路人带出来。”

30年前，刘湘怀带着光荣与梦想走上了铁路系统，30余载刘湘怀用一举一动严格执行着铁路的作业标准，用一言一行彰显客运服务的温暖至诚。从事客运工作以来，他接车从未发生安全事故，他先后获得了2017年度长沙南车站“十佳安全标兵”、2018年度广铁集团“三保三增”安全功臣、2020年长沙南车站“先进工作者”和2021年长沙南车站“最美长南人”等多项荣誉称号。

客运员的工作十分繁重，有时候刘湘怀需要连续不断接车4个多小时，1个班下来接车60余次，身心俱疲。刘湘怀却十分满足，因为他知道，他的每一句耐心解答，每一声细致引导，每一次善意提醒，每一回真心帮助，都会让出门在外的旅客感受到不一样的温暖。

2021年2月10日凌晨两点，刘湘怀刚送走G4068次列车，立即有列车上的乘客向车站求助，寻找自己遗落在车站的行李。这名旅客由于上车匆忙，把手机忘在了候车厅椅子上，里面有很多重要资料。刘湘怀还没来得及放下手里的对讲机，就

2021年春运期间，铁路部门在严格做好疫情防控的同时，推出多项旅客特色服务举措，加强列车检修保养，全心护佑旅客出行平安。

3月4日9点24分，G6148次列车抵达新化南站，站台上，广九客运段列车员方馨与车站工作人员将坐着轮椅的王女士送进车厢。就在半小时前，方馨接到新化南站有位旅客需要协助上车的通知。

“阿姨，您带这么多行李，怎么一个人坐车呢？”方馨一边放置行李，一边问道。“今年过年，我儿子值夜班回来。现在他又要去上班，更没法回家。过完年家里忙完了，我就去看他。我带了自己做的腊肉、雪花丸子、坛子肉，还有白菜苔……”王女士如数家珍。

“您真厉害，您儿子有口福了。阿姨，行李放好了，轮椅也收好放在您座位后面了，离深圳还有4个小时，有事您叫我。”

一路上，方馨不时地给王女士添茶，帮她买饭。14点08分，列车到达深圳北站。临下车时王女士不停地感谢：“今天麻烦你了，你的工作非常细致用心，谢谢！”

为服务好广大旅客特别是行动不便、不会网络购票的旅客，广铁集团在各大客运站设置亲情服务台、帮扶热线、绿色通道等，在列车上设立党员责任区，组织1千名党员干部、优秀骨干为有需要的旅客提供“一对一”暖心服务。春运以来，广铁集团共服务重点旅客2756人次。

随着粤港澳大湾区企业复工和高校

开学，广东铁路客流出现回升，节后旅客日均到发量接近200万。为应对客流，广铁集团备足运力，加开热门方向列车，其中开行湖南、湛江、潮汕等地去往广深地区的夜间高铁共89趟。针对夜间旅客，广铁集团联合地方政府，增加公交、地铁等城市公共交通运力，延长运行时间。旅客到站后，由专人引导出站，畅通客运服务最后一公里”。